



全国首个省级青少年党史学习教育展广州开展

精选中央档案馆、广东省档案馆馆藏约400件珍贵档案,展现中国共产党百年奋斗历程

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员岳青报道 6月28日,全国首个专门面向青少年的省级党史学习教育展览——“不忘初心、牢记使命”广东青少年党史学习教育展揭牌仪式在省团校(广东青年政治学院)举行。此次展览由国家档案局、中央档案馆主办,省档案馆、团省委承办,旨在教育引导广大青少年传承红色基因,赓续精神血脉。

新快报记者了解到,展厅占地800

平方米,设于广州市白云区钟落潭镇的广东省团校(广东青年政治学院)图书馆一楼,展线长260米,设置历史氛围区、文献陈列区、实景呈现区、入党宣誓区以及互动体验区等5个展区,特别设置党史学习现场教学环节,探索通过“党史故事主播”“红色家书诵读”等形式,引导青少年通过沉浸式、互动式、体验式观展深化对党史的理解,产生与历史人物、历史故事、历史精神更深度的共情共鸣。

首版印刷的陈望道翻译的《共产党宣言》、叶挺的《囚歌》手写稿、方志敏“绞刑架下的报告”、赵一曼写给儿子的遗书……展厅内精选了中央档案馆、广东省档案馆馆藏约400件珍贵档案,从“探求真理”“坚守初心”“勇担使命”“践行宗旨”“从严治党”五个部分展现了百年大党波澜壮阔的奋斗历程。每一件珍贵史料的背后都有一段震撼心灵的故事,记录着不

同时期的共产党人无所畏惧的英雄气概和视死如归的革命精神。

为方便青少年及各界群众参观学习,本展览面向社会开放,提供预约讲解、专题教学和党团日活动等服务。为提高党史教育对青少年的感召力,展览还通过“党史+艺术”“党史+文创”等创新载体,用“年轻人的方式”点燃青少年党史学习的热情,让党史知识真正“动”起来、“活”起来。

走进“流动的党史学堂” “中共三大”主题列车上线

新快报讯 记者李佳文 实习生苏昉 通讯员刘昱 吴敏娜报道 广州最美7.7公里再添新景观!6月28日,广州地铁集团联合中共三大会址纪念馆在海珠有轨电车共同推出了“中共三大”主题列车,市民搭乘有轨电车,有如走进“流动的党史学堂”,可以零距离了解中共三大的历史,接受党史主题教育。

本次“中共三大”主题列车主要围绕在广州召开的中共三大和中共中央机关在春园这两个主题来打造,同时展示了大革命时期,广州作为全国革命运动中心所发生的大事件。

中共三大会址纪念馆副馆长黎淑莹介绍,此次主题列车展览内容由中共三大会址纪念馆策划,将与中共三大相关的广州革命建筑元素巧妙地运用到设计上,体现出中共三大的文化沉淀和历史意义。设计上还添加了广州市花“木棉花”,突出广州市的历史底蕴。



■6月28日,“中共三大”主题列车推出。

新快报记者 毕志毅/摄

数风流人物

陈延年:广东党组织“开疆辟土的拖拉机”

“小列宁”担任广东区委书记

上世纪二十年代,广州是中国革命的重镇。这时,一位青年才俊来到了这块热土,他就是有着“小列宁”之称的陈延年。陈延年才思敏捷,出口成章,尤其是在辩论一些政治问题时,正像列宁所说“以猛狮那样的气势和雄辩”来征服对方,赢得大家的尊敬。

陈延年,1898年生,安徽怀宁人。1915年,为了寻求救国救民的真理,他来到上海读书。1919年12月,陈延年赴法国勤工俭学。1922年6月,他参与创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党,并担任宣传部长。1923年春,陈延年受党派遣,进入莫斯科东方劳动者共产主义大学学习。1924年夏,党中央决定抽调旅俄旅法的同志回国工作。同年10月,陈延年回国后被党中央派赴广州。不久,陈延年被任命为中共广东区委书记。

1924年11月,他协助周恩来建立铁甲车队。以铁甲车队为基础,组建了以叶挺为团长的独立团。

1925年6月,由中共广东区委陈延年等领导的省港大罢工开始了。省港大

罢工坚持了16个月,于1926年10月胜利结束。

“开疆辟土的拖拉机”

陈延年担任广东区委书记,特别重视党的建设,着力于思想建设与加强党的团结,开展学习班、训练班、党校等组织学习马克思主义和党的基础知识。

此外,陈延年坚信马克思主义,坚定地依靠工农群众,在《民族革命与工农阶级》一文中,他指出“革命运动中只有最受资本帝国主义与军阀压迫的阶级是最能革命的阶级,这个最能革命的阶级就是工人与农民。”

他深入群众,以身作则,经常到工人群众中去参加活动,了解情况指导工作,加强了工农联盟,推动了工农运动的发展。通过这一系列的主张与举措,广东党组织迅速发展了起来。在陈延年的领导下,至1927年,广东区党员达9000多人,占全国党员总数的1/6,仅广州一地,就有30多个党支部、2000名党员。

“陈延年是中共广东区委杰出领导者,被誉为广东党组织‘开疆辟土的拖拉机’。”

机”。他在广东做的许多工作都是开拓性的。”党史专家曾庆楷认为。

“革命者只有站着死”

陈延年在1927年被选为中共第五届中央委员和政治局候补委员。

1927年6月26日,时任中共江苏省委书记的陈延年遭国民党军警逮捕。为了得到中共党组织的秘密,国民党军警对陈延年用尽酷刑,但陈延年宁死不屈。1927年7月4日晚,陈延年被国民党反动军警押赴刑场,刽子手喝令他跪下,他却高声回应:“革命者只有站着死,决不跪下!”最终,刽子手残忍地将他乱刀砍死。他牺牲时年仅29岁。

陈延年曾说:“我们的党不是从天上掉下来的,也不是从地上生出来的,更不是从海外飞来的,而是在长期不断的革命斗争中,从困苦艰难的革命斗争中生长出来的,强大出来的。”

他的二弟陈乔年,跟他死在同一个刑场。陈乔年说:“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧!”

